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entweichen konnte; ja es wiirde das Wasser sogar einen viel grofseren
Theil von der dem Kessel mitgetheilten Wirme mit wegfithren als der
Dampf. Es kommt aber, wenn das Sicherheitsventil seine Aufgabe er-
filllen soll, nur darauf an, geniigende Raummengen aus dem Kessel hinaus
su lassen. Die dem Dampfkessel zugefithrte Wiirme wird nédmlich, mag
nun Dampf oder Wasser ausstromen, immer zum weitaus grolsten Theile
dazu dienen, Wasser von der Temperatur des Dampfes in Dampf iiber-
sufiihren und fiir diesen Dampf mufs Rawm geschaffen werden. Nun
hat aber z. B. bei 62t Ueberdruck unter sonst gleichen Verhiltnissen der
ausstromende Dampf eine 20 bis 25mal grofsere Geschwindigkeit als
das ausstromende Wasser; es wird also auch in gleicher Zeit dem Raume
nach 20 bis 25mal so viel Dampf zur Ausstromung gelangen als Wasser.
Uebrigens konnte das Abblasen von Wasser auch leicht gefiihrlich werden,
da (wenn nicht zufillig gleichzeitig gespeist wird) der Wasserstand viel
schneller sinken wiirde als beim Ausstromen von Dampf.

Schliefslich mége noch eine originelle, wenn auch praktisch kaum
verwerthbare Construction von B. Hinelt in Antwerpen (*D.R.P.
Nr. 25814 vom 12. Juli 1883) erwiihnt werden. Wie schon oben be-
merkt, blasen manche Sicherheitsventile auch dann noch ab, wenn die
Dampfspannung schon erheblich unter die festgesetzte Grenze, bei welcher
das Ventil sich offnete, gesunken ist. Hauptséchlich um dies zu ver-
meiden, will Hiinelt an Stelle des Ventiles einen Hahn benutzen und hat
hierzu die in Fig. 14 bis 16 Taf. 1 veranschaulichte Einrichtung getrotien.
Der Hahnkegel @ wird an dem Dome des Kessels, an der Blindflansche
eines Dampfstutzens o. dgl. so befestigt, dafs seine Achse horizontal
liegt und sein Hohlraum stets dem Dampfe zugiinglich ist. An dem um a
drehbaren Hahnmantel b befindet sich oben ein luftdicht verschlossenes
Gefiifs d. Ferner ist an demselben einerseits ein Messingrohr, welches
eine hohle Kugel ¢ aus Kupfer trigt, und andererseits ein Arm mit dem
Gegengewichte ¢ befestigt. Gegeniiber der Rohrmiindung hat der Hahn-
kegel a eine solche Oeffnung, dals der Hohlraum von ¢ bei allen in
Betracht kommenden Lagen stets mit dem Hohlraume von a, also mit
dem Kessel in Verbindung steht. Die Kugel ¢ ist, ehe der Kessel an-
geheizt wird, zur Hilfte mit Quecksilber gefiillt. Sobald nun die Span-
nung im Kessel, folglich auch in der Kugel ¢ steigt, wird ein Theil des
Quecksilbers durch ein diinnes Kupferrdhrchen, welches die Kugel mit
dem Gefiifse d verbindet, in letzteres hinaufgeprefst und dadurch die
Luft in d zusammengedriickt. In Folge dessen wird die Kugel leichter
und durch das Gegengewicht eine Drehung des Hahnmantels b bewirkt.
Die Spannung der Luft in d wird immer um einen der Quecksilbersiiule
entsprechenden Betrag geringer sein als die Dampfspannung in ¢. Je
hoher die Spannung steigt, um so mehr Quecksilber wird nach d iiber-
gehen, um so mehr also auch die Kugel ¢ gehoben werden. Jeder Dampf-
spannung wird daher auch eine bestimmte Lage des Hahnmantels ent-
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